

TORONTÁL

Á BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obiljityeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

HÉTFŐ, 1929 MÁJUS 27.
58. ÉVFOLYAM, 120. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Beográdból jelentik: Tegnap Topolán Dimitrije pátriarka az elhunyt Karagyorgyevityek lelkiüdvéért rekvizitumot tartott. A rekvizitum után Oplenáczra ment a pátriarka, ahol a kápolnában misét mondott. A szertartás után a pátriarka Öfelségénél ebéden jelent meg.

Beográdból jelentik: Zsivkovity tábornok, miniszterelnök tegnap Topolára ment, ahol a Felségnek folyóügyekről referált.

Kotorból jelentik: A kiséntente külügyminiszterei Kotorba érkeztek, ahonnan ma hajón Szplítbe mennek, innen vasúton Zágrebon át haza. Benes és Mironescu külügyminiszterek elragadtatásuknak adtak kifejezést a dalmát tengerpart szépségei felett.

Rómából jelentik: Az olasz szenátus 283 szavazattal 10 ellenében megszavazta a Vatikánnal kötött konkordátumot.

Berlinből jelentik: Neuhofer pilóta tegnap egy Junkers-gépen felszállva, 2 óra alatt 12.500 méter magasság repülésével új magassági rekordot állított föl.

Newyorkból jelentik: Robin és Kely pilóták, akik a múlt héten szálltak föl, hogy megdöntsék a Question Mark 150 órás időrepülési rekordját, már túl vannak ezen a rekordon és most 200 óráig akarnak a levegőben maradni.

Beográdból jelentik: Tegnap a szmederevói gyerám villamos megállónál a zsúfolt villamosról lebuokolt és a kerek alá került Vasziljev Todor egyetemi hallgató és Dele Rey Annie magánzónó. Mindketten súlyosan megsérültek.

Berlinből jelentik: A vasárnapi autókirándulásnak nem kevesebb, mint 9 halottja, 39 súlyos és 14 könnyebb sebesültje van.

Sport

Beograd. BSK—Szoko 5:2.
Zagreb. Gradjanszki—Hask 4:1.
Budapest. Ferencváros—Sabaria 1:0.
Hungaria—Somogy 5:2.
Bocskay—Budai 33-as 4:1.
Ujpest—Vasas 4:1.
Bástya—Kispest 3:0.
Brüsszel. Belgium—Franciaország 3:0.
Berlin. Vizipóló. Magyarország—Berlin válogatott 8:2.

Ma kezd meg a beográdi törvényszék a június 20-iki parlamenti gyilkosság főtárgyalását.

Beograd, máj. 27.

Tegnap tették meg a törvényszék az utolsó előkészületeket a nagy per tárgyalásához, amely ma kezdődik meg.

A beográdi törvényszék ma kezd meg a parlamenti gyilkosság tárgyalását és ma állnak bírái elé Racsity Punisa, Jovánovity Lune és Popo-

vity Tóma egykori képviselő, hogy feleljenek azokért az eseményekért, amelyek tavaly június huszadikán a parlamentben történtek és amelyek nemcsak az ország területén, hanem az egész világon borzalmas megdöbbenést váltották ki az emberekből.

A ma kezdődő tárgyaláson Racsity Punisát huszonegy, Popovity

Tómát négy, Jovánovity Lunet pedig öt ügyvéd fogja védeni.

Koronatanuként hallgatja ki a bíróság Vuicsity Milorád és Grol Milán minisztereket, dr. Kujundzity Bogoljubot és dr. Pértó Ninkó volt házelnököt. Kihallgatják még mindazon képviselőket is, akik akkor a parlamentben a gyilkosság színhelyéhez a legközelebb állottak.

A vajdasági kereskedelmi és iparkamarák konferenciája gazdasági életünk legfontosabb kérdéseiről.

Noviszád, máj. 27.

A vajdasági kereskedelmi és iparkamarák tegnap kezdték meg két napra tervezett nagy konferenciájukat, amelynek célja kereskedelmünk és iparunk legfontosabb kérdéseinek megvitatása.

Az értekezletet, amelyen Mazsuranics kereskedelmi miniszter személyesen is megjelent, a városháza dísztermében nyitotta meg dr. Borota Branisláv polgármester, aki üdvözölte egyúttal a kereskedelmi minisztert első vajdasági útja alkalmából.

Mazsuranics kereskedelmi miniszter azonnal válaszolt az üdvözlő beszédre, kijelentve, hogy most jön először hivatalosan a Vajdaságba és nagyon meghatóta az a fogadtatás, amelyben részesítették. Meg van győződve róla, hogy a szerb Athén továbbra is meg fogja tartani vezető szerepét a Vajdaságban, mint ahogy eddig megtartotta.

A mostani konferenciát azért hívták egybe, hogy kereskedelmi és ipari életünk legfontosabb kérdéseit megvitassák.

Ez annál is fontosabb, mert köz tudomásu dolog, hogy kereskedelmi mérlegünk passzív.

A király január 6-iki manifesztumában hangsúlyozta a takarékoság keresztülvitelét az állami politikában. A takarékoság idejében a kormány a kereskedelmi életnek megfelelő fedezetet fog nyújtani. A maga részéről is a legnagyobb sikert kívánja a konferenciának, amely ma az ország jólétének megalapozását kísérli meg.

Popovity Dáka, a noviszádi kereskedelmi és iparkamara elnökének indítványára ezután hódoló táviratot küldöttek a királynak.

Koszity Mirkó dr. egyetemi tanár, a noviszádi kamara titkára, ismertette ezután az egyes európai államok gazdasági mérlegeit és megállapította, hogy a döntő faktora közgazdasági irányunk fejlődésének Németországban és Olaszországban van. Szükséges tehát, hogy termelésünk industrializálására mindent elkövessünk.

Steiner dr., a kereskedelmi minisztérium osztályfőnöke az ország kiviteléről számolt be ezután. Megállapítja, hogy más államok a maguk agrártermésének megvédésére vám-sorompókat emelnek és úgy akadályozzák meg a jugoszláv áruknak a külföldi piacon való megjelenését.

Abban az esetben, ha áruink át is tudnák valahogy ugrani ezeket az akadályokat, akkor is képtelenek lennénk a külföldi versenyre — úgy értékük, mint kvalitásuk miatt, mint-hogy az összes európai államok az utolsó tíz év alatt igen sok fáradsággal emelték termeléseik mennyiségét és minőségét. Ezért meg kell találnunk a megfelelő módot arra, hogy áruinkat külföldön el tudjuk helyezni.

Sztanojevity, a beográdi kereskedelmi és iparkamara elnöke, ennek a kérdésnek a megoldásánál a legfontosabb feladatnak látja, hogy

termelésünk minőségileg emelkedjék, mert csak akkor helyezhető el külföldön sikeresen. Ismerteti ezután kereskedelmi életünk kifogásait külkereskedelmi szervezeteinkre nézve és azokat a kívánságokat, amelyek alapján át kellene azokat bizonyos fokig szervezni.

Az SHS állam és más államok között megkötött kereskedelmi egyezmények kérdése tér át ezután és megállapítja, hogy mi a magunk részéről találgatások voltunk más államokkal szemben, akik nem voltak velünk szemben olyan gavalérok, mint mi velük szemben akkor, amikor kereskedelmi kedvezmények megadásáról volt szó.

A konferenciát ma folytatják.

Leleplesték az „Ismeretlen magyar katona” sírjának emlékjelét.

Budapest, máj. 27.

Tegnap százötvenezer ember jelenlétében tartották meg a millenáris emlékmű előtt elhelyezett téren az elesett magyar hősök emlékművének leleplezési ünnepségét.

A 440 mázsa súlyu egy darabból álló hatalmas gránittömb szürkesége imponálóan emelkedik ki a millenáris emlék hófehér tömegéből.

A leleplezést maga Horthy kormányzó végezte, míg az emlékbeszédet Bethlen István gróf miniszterelnök mondotta. Az emlékjelre a német, olasz és bolgár kormányok is küldöttek koszorút.

Anglia egy éven belül új választások elé kerül.

London, máj. 27.

A választási mozgalomból, amely tetőpontját érte el, máris megállapítható annyi, hogy egy párt sem fog általános többséget szerezni és

Anglia egy éven belül újra választás elé kerül.

Az angol polgárság rendkívül fegyelmezett voltát mutatja, hogy a

nagy és bizony elég szélsőséges agitáció dacára, seholsem fordult elő semmiféle komolyabb incidens.

Érdekes és jellemző erre a választási harcra az, hogy például a konzervatív Curson lord fia és leánya munkáspártiak. Ugyancsak munkáspárti és nagy agitációt fejt ki a konzervatív Baldwin miniszterelnök fia is.

Kicsapás elől a halálba menekült egy szerencsétlen gimnazista.

Szövege **lőtte magát a novibecseji Tisza-parton és utolsó kívánsága az volt, hogy Beeskereken temessék el.**

Novibecsej, máj. 27.

Szombaton délelőtt tíz óra tájban revolverdörrenésre lettek figyelmesek a novibecseji Tisza-part járókelei. A szomszédos házból összefutó kíváncsiakkal a lövések irányában szaladtak és

a part egyik kevésbé forgalmas részén egy padon nagy vértócsában haldokolva találtak rá egy diáksapkás gimnazistára.

Orvost hívtak, de mire az orvosi segítség megérkezett, a fiatal, 15-16 évesnek látszó diák már halott volt. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy

az életunt Petrovszki Vladimir 15 éves középiskolai tanuló, a novibecseji főgimnázium V-ik osztályának növendéke.

Petrovszki régebben a beeskereki főgimnázium növendéke volt, de innen kizárták, mert egy ízben italesan látogatta az előadást és amikor ezért Szubotin Szlávko igazgató felelősségre vonta, az igazgatót megsértette.

Tüntetően kivonultak az egyettközi bizottság beeskereki közgyűléséről a vrsaci kiküldöttek.

Megbukott az egyettközi bizottság felszámolásának a terve.

Beeskerek, máj. 27.

Az egyettközi sportbizottság vasárnap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését Beeskereken dr. Brátity Dusan elnökle alatt, amelyen, az egyettközi bizottság fennállása óta most először, az összes bányai sportegyesületek képviselve voltak.

Brátity Dusan dr. elnök a közgyűlés megnyitása után megállapította, hogy Gájtity, az alszövetség kiküldötte, nem jelent meg, majd felszólította a delegátusokat, hogy mutassák be felhatalmazásaikat. Nagy vita indult meg a Kadima kiküldötteinek felhatalmazása körül, mert azt csak a titkár írta alá. Baszaricsek (Vrsac) a felhatalmazás megsemmisítését, Marioncu (Beeskerek) az elismerését kérte, végül is 14 szavazattal 5 ellenében tudomásul vették a felhatalmazást. Brátity Nikola terjesztette elő ezután főtitkári jelentését, amely részletesen ismerteti az egyettközi bizottság mult évi működését és rámutat a bányai sport hanyatlásának okaira. A főtitkári jelentést, a vrsaci kiküldöttek kivételével, a megjelentek tudomásul vették. A pénztári jelentést, a megjelenésében akadályozott Teichner Imre pénztáros írásban küldötte be. A közgyűlés azonban a tulságosan rövid jelentést, amely csak az egyenleget mutatta ki, nem vette tudomásul és úgy határozott, hogy

külön bizottságot küld ki a pénztárkezelés felülvizsgálására,

amely az egyettközi bizottságnak 8 napon belül részletes írásbeli jelentést tesz.

Az egyettközi bizottság működésének részletes vitája során Vrsac részéről Baszaricsek (Dusan Szilni), Beeskerekről Avramov Ljubomir (Obility) szólalt fel és

Petrovszkit emiatt kizárták a beeskereki főgimnáziumból, mire Novibecsejre ment és az ottani orosz gimnáziumban folytatta tanulmányait. A fiatalos vágyaiban fékezhetetlen természetű diák

a novibecseji főgimnáziumban is összeütközésbe került az iskolai szabályokkal

és egyes verziók szerint, ott is kizárás előtt állott.

Szombaton már nem látogatta az előadást és korán reggel kísértelt a Tisza-partra, ahol sokan látták az izgatottan viselkedő, idegesen fel és alá járkáló fiatal diákot. Tíz óra tájban az egyik Tisza-parti padon megírta bucsulevelet, amelyben

bocsánatot kér szüleitől és arra kéri őket, hogy temessék el Beeskereken,

majd elővette a revolverét és szíven lőtte magát. A golyó talált — a szívet járta át és azonnal megölte.

Utolsó kívánságának megfelelően, szülei Beeskerekre hozatták a halottat és itt temették el vasárnap délután, a Beeskereken élő oroszok nagy részvéte mellett.

mindketten erősen bíralták az egyettközi bizottság működését.

A kritikai megjegyzésekre Brátity Dusan elnök részletesen válaszolt és válaszáat a közgyűlés tudomásul is vette.

Ruess Ferenc háznagy rövid jelentését olvasta fel ezután, amelyből kiténik, hogy az egyettközi bizottságnak egész leltára tíz dresszből és két zászlóból áll. Marioncu (Obility) megjegyezte hogy ezt igen furcsálja, miután egy csapat 11 emberből áll és így a készlet még egy csapat ellátására sem elegendő. Markovits Lipót részletes kapitányi jelentésének elfogadása után a vezetőségnek — a pénztárost kivéve — megadták a felmentvényt és Tomcsányi Eleknek felajánlották a korlelnöki tisztséget, aki azonban a megfizetését elhárította magától és így dr. Brátity Dusan vezetése alatt folyt le a választás. Mielőtt még a választás megtörtént,

a vrsaci kiküldöttek kivonultak a teremből, mert azon tervüket, hogy az egyettközi bizottságot felszámolják és Vrsacon, Kikindán és Beeskereken külön egyettközi bizottságot szervezzenek, nem tudták megvalósítani.

Tíz perc szünet után Brátity elnök szavazás alá bocsátotta a vezetőség listáját, amelyet a jelen voltak egyhangulag elfogadtak. Elnök ismét dr. Brátity Dusan, alelnök Avramov (Obility), első titkár Brátity (Radnacski), másodtitkár Szirotánovity (Obility), pénztárnok Teichner (Kadima), kapitány Markovits (Radnacski), háznagy Grujin (Zsak). Választmányi tagok: Momirszki (Borac), Schubert (VSK), Ruess (Schwabische), Kiefer (Radnacski), Bogdán (Kikinda — Szrbija) és Sztójánovity (Vrsac — Radnacski).

Az udvarias betörő bekopogtatott áldozata lakásán és visszaadta az ellopt okmányokat.

Beeskerek, máj. 27.

Megírta a Torontál, hogy a Gundulityeva utcában Kálnai Zádor gyógyszerész házában betörők jártak, akik az ott alberletben lakó Steinitz Sándor kereskedőnél, a Hoffherr és Schrantz-cég beeskereki üzletvezetőjének lakásába törtek be és onnan ékszertárgyakat vittek el.

Vasárnap hajnalban a betöréssel kapcsolatosan érdekes esemény történt. A kora hajnali szürkületben

Kálnaiék arra ébredtek fel, hogy valaki bekopogtatott az ablakon. Az erélyes kopogás többször megismétlődött, amíg Kálnaiék ablakot nem nyitottak. Az utcán

sietősen távolodó lépések zaját hallották, az ablakpárkányon pedig egy pénztárca feküdt.

A pénztárcában Steinitz iratai és okmányai voltak, egyéb értéktárgyai azonban hiányoztak. A betörő így juttatta vissza a károsulthoz a számára értéktelen iratokat.

Véresre verik a rendőrszobában és a tárgyaláson a sértettet ítélték el,

mert durván sértegette a vádlottakat.

Beeskerek, máj. 27.

Bunity Ivó törvényszéki elnök tanácsa szombaton délelőtt tárgyalta Jakovljevity Dusan novibecseji rendőrmester és Dimitrijevity Nika novibecseji vendéglős bünpörét, a kik ellen az ügyészség hivatalos hatalommal való visszaélés, illetve súlyos testisértés címén indított eljárást. A vád szerint, Jakovljevity még 1926-ban letartóztatta Miskovity Mita novibecseji lakatosot,

bekísértette a rendőri fogdába, a hová később Dimitrijevity Nika vendéglős társaságában benyitott, átadta a vendéglősnek a korbácsát, aki azzal súlyosan összeverte a magával tehetetlen lakatosot.

Az orvosi látlelet szerint, Miskovity a verés következtében tíz napon túl, de tizennégy napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Jakovljevity Dusan rendőrmestert hallgatta ki elsőnek a bíróság, aki elmondotta, hogy Miskovityot a segédjegyző parancsára tartóztatta le, mert baltával megfenyegette a vele egy házban lakó aljegyzőt és részegségében botrányt rendezett. Amikor Miskovityot a lakásán felkereste, hogy elővezesse, a lakatos véres volt. A rendőri fogdában

nem bántalmazták.

Szembesítésnél izgalmas jelenet játszódik le. Miskovity ingerülten kiáltja Jakovljevity szemébe, hogy nem mond igazat és amikor az állításait erősítette, Miskovity, aki némileg ittasan jött el a főtárgyalásra, „disznó“-nak és „szamar“-nak nevezte a rendőrmestert.

Dimitrijevity Nika vendéglőst, a másodrendű vádlottat hallgatták ki ezután, aki előadta, hogy Miskovity a kritikus nap délutánján az édesanyját szidalmazta az utcán, de amikor édesanyja panaszára a keresésére indult, már nem találta sehol. Később elhívták a vendéglőjében tartozkodó Jakovljevity rendőrmestert, akinek elpanaszolta az édesanyjával kapcsolatos incidenst, de a dologgal tovább nem törődött. A cellában nem járt és Miskovityot nem bántalmazta, mert ha leszámolni valója van, végez vele az utcán is.

Miskovity Mita lakatos, a sértett, a vádirat állításait erősítette meg és kijelentette, hogy a rendőrmester igenis beengedte Dimitrijevityt, aki

korbáccsal 20-30 ütést már reá, úgy hogy egész testét ellepte a vér. Szembesítésnél Dimitrijevity tagad, mire Miskovity „szemét“-nek

nevezte. A bíróság a rendtörvény alapján

a sértegető sértettet kétszáz dinár pénzbüntetésre ítélte.

A büntetés használt, mert Miskovity, aki saját bevallása szerint négy pohár bort reggelizett, megnyugodott kissé és felhagyott hangos viselkedésével.

A bíróság több tanu kihallgatása után befejezte a bizonyító eljárást. Parvanj Andrija dr. alügyész és a magánvádló képviselőjében dr. Ankity Bóza szigorú büntetést, dr. Juliusz Ármin védő helyettese dr. Nesztarov Dragoljub pedig felmentést kért. A büntetőtanács rövid tanácskozás után úgy határozott, hogy az ügy iratait átteszi a noviszádi törvényszékhez, mert a hivatalos hatalommal való visszaélési bünpereket, a legújabb pénzügyi törvény értelmében, ott tárgyalják le.

Agyonsujtotta a villám.

Halálos szerencsétlenség az országon.

Debeljácsa, máj. 27.

Szombaton délután nyári zivatar köszöntött be Debeljácsa környékére, amely halálos emberáldozatot követelt.

Vukasin Jován idvori gazdálkodó a földjén tartózkodott és ott érte utol a vihar. A földbirtokos gyalogosan utnak indult, hogy elérje a községet, de mert az igen gyülekező viharfelhők alapos záporra nyujtottak kilátást, futva igyekezett bejutni a faluba. Idvor községtől néhány kilométerre villámcsapás érte, amely azonnal megölte. A villámcsapásnak csaknem közvetlen közléről szemtanuja volt egy beeskereki taxiautó sofförje, aki gépkocsijával éppen ezen a vidéken járt és értesítette a szerencsétlenségről Idvor községet, ahonnan azután gondoskodtak a holttest elszállításáról.

Tudja-e már,

hogy mindenki, aki a Radiovel-re egy évre előfizet, vagy előfizetését egy évre meghosszabbítja,

Ingyen lámpát kap

SD 4 (Audion) vagy XD 4 (végerősítőt) tetszése szerint.

Évi előfizetési díj 250 dinár és 10 dinár portó a jutalomért.

Ismeri-e már

Európa legjobb havi folyóiratát? Ha nem, úgy kérjen még ma mutatványszámot a „Funkmagazin“-ból. 131

Levelek kizárólag

WIENER RADIOVERLAG G. M. B. H. WIEN, I., Postalozziggasse 6. cím alá intézendők.

A legjobb gramofon márkák
A legjobb slágerlemezek részletfizetésre

ALTEBINO

Május 27.
Gör. kel.: 12
4 7, nyugd.
15 40. Fz

A becs-
sj szöve-
gyűlésen-
szövetke-
közgyűlé-
ki köztis-
vetkezete
Gyurity-
szövetke-
gyűlésen.

A poc-
Beeskere-
iparkama-
konferen-
keddi na-
érkezik
a podgor-
kamara t-
Sándor
dege les-
tani gazd-
ságnál

Hivatal-
munkástó-
szociálpol-
tora, pén-
talvizsgá-
munkástó-
ügykezele-
találta. P-
pos vizsg-
te ki a
Uros, a m

Vissza-
rándokok-
dokut va-
ken érke-
utasok a-
meg Be-
alkalmáb-
Beeskere-
kó ügyv-
menkő k-
Prém Ed-
május 12-
külföldi

„PRIN-
az „Orie-

Kaszár-
Todorov-
földműve-
szeszóla-
Popov J-
ben meg-
res boss-
lesben a-
hazatérő-
Kaszár-
erővel u-
val, hog-
veszélye-
kelők tal-
vő földn-
tolták. C-
tették el-
fékvő su-
törvény-
batra tíz-
Popov s-
tettel, ne-
ken. Bur-
büntető-
gyalást t-
pokban
házán fo-
sebesült-
ság a se-

Nagyp-
márdi ra-
szubotica-
ri Zsak-
stb.-ről-
vételek-
újabb sz-
rádiómű-
5 dinár.

O·R·I·E·N·T B·I·O·S·K·O·P

Hétfőn, május 27-én 5, 7 és 9 órákor
Kedden, május 28-án 5, 7 és 9 órákor

PRINCEZA MAŠA.

A legnagyobb orosz film, amely ezideig megjelent. — Maša, az orosz hercegnő tragédiája. Az orosz forradalom vihára. Menekülés a modern Oroszországból. Moszkva, Petrográd és Párizs eredeti felvételei, 10 felvonásban, 11 részben, egyszerre lejátszva.
Főszereplők: *Claudia Victris, Romuald Joubé, Jean Toulout, Andrée Brabant, Andrée Marnay*
A nagy filmre való tekintettel, kérünk pontos megjelenést.

Utszéli fának rohant az autó.

Egy becskerek állatorvos és felesége voltak az utasai.

Becskekerek, máj. 27.

Sulyos autószerencsétlenség történt szombaton Klek község határában, a Becskekerek felé vezető országúton. A községtől mintegy két kilométerre

egy autó teljes sebességgel nekirohant egy utszéli fának és felborult

és csak a csodás véletlen mulott, hogy az utasoknak komolyabb bajuk nem történt.

Gábor Antal becskerek állatorvos a feleségével Schneider György lazarevói földbirtokos autóján Becskekerek felé igyekezett. Klek községtől mintegy két kilométerre, a Bundi féle téglagyár tájékán, a nagy sebességgel haladó autó egyik alkatrésze eltört, úgy hogy az autó kormányozása lehetetlenné vált és

a gépkocsit bizonytalan vonalakban folytatta útját.

Néhány másodpercig tartott a hajmeresztő idegiáték, mialatt az utasok a legkétségbeesettebb pillanatokot élték át és a következő másodpercben az autó nekirohant egy utszéli fának és felborult. Az utasok nagy ivben kirepültek ülésükből és

az út mellett huzódó árokba zuhantak.

Itt talált rájuk dr. Schwerer Rezső becskerek fogorvos, aki a szerencsétlenség idejében motorkerékpárjával arra járt. Schwerer dr. a szerencsétlenül járt utasok segítségére sietett és amennyiben módjában állott, bekötözte Gábor Antalt és felesége sérüléseit. Gábor Antal a fején sebesült meg, felesége pedig több helyen szenvedett zúzódási sebeket, míg a gépkocsivezető teljesen sértetlen maradt. Egy arra haladó parasztkocsi hozta be a sebesült házaspárt és Gábor állapota néhány óra alatt annyira javult, hogy elhagyhatta a betegszobát, felesége azonban néhány napos ápolásra szorult.

A Cara Dusana uccsa 36. számú

h-a-z

• eladó. •

Bővebb felvilágosításért kérem ugyanott érdeklődni. 867

Üzletátvétel!

Értesítem, hol állandóan frissen vágott husokkal fogok néb. vevőközönségemnek szolgálni, ugyancsak az összes hentesárut, felvágottakat, sonkák (à la prágai) a legfrissebb állapotban és legszolidabb árban kaphatók.
Adán lévő mészáros- és hentesárúüzletem átköltözés miatt, igen jutányos áron eladó. 866

Figyelmes és tiszta kiszolgálásról a t. közönséget biztosítva, szíves pártfogást kér, tisztelettel
KOVÁCEVITY LUKA mészáros- és hentes.

Amerikától a fegyházig hányódott egy szerencsétlen fiatalember, hogy megtalálja az édesanyját.

Temesvár, máj. 27.

Szomorú arcú fiatalemberrel gazdagodott tegnap a temesvári ügyészségi fogház állománya. Alig huszonhat éves az új fogoly és egyetlen büne, amiért átlépte az ország határát útlevél, okmányok, igazoló iratok nélkül, hogy felkeresse édesanyját, akiről már két éve nem hallott hírt. Naponta tizesével hozták be a temesvári ügyészségre a határátlépőket, kiket nagybárá a nyomor és a munkanélküliség, sok esetben a bűn üz a határokon keresztül. Ez a fiatalember kivétel volt. Arcán a keserűség szántott barázdákat és amint jegyzőkönyvbe diktálja élete regényét — olyan ez, mint egy rossz álom, amelyre palástot von a mérhetetlen fiú szeretet és vágyódás az anyja után.

Olyan ez a jegyzőkönyvbe, rideg bírósági aktába fektetett vallomás, mint egy szomorú film, amelynek a mai szomorú viszonyok voltak a szcenikai főrendezői.

Nimmersein Gyulának hívják a fiatalembert és 1928 óta keresi az anyját. Hogy azóta mit szenvedett, milyen keserűségeken ment keresztül, amíg a temesvári ügyészségi fogház lakója lett, arról ezeket mondja:

— Apám anyámmal és velem huszonöt év előtt vándorolt ki Kikindáról az Ujvilágba. Odakint jól ment a sorunk. Apám lassankint vagyongára tett szert. Jöttek a háborus esztendő, időközben megszerztük az amerikai állampolgárságot, azonban szó sem lehetett arról, hogy a honvágnak, amely elfogta lelkünket eleget tegyünk. A háború befejezése után édesanyám hazatért Amerikából Kikindára. Atyám és én kint maradtunk, még valamicske pénzt akartunk összeszerezni és akkor mi is vissza akartunk térni. Anyám szerencsésen Kikindára érkezett, ott telepedett le és szorgalmasan írogatta a leveleket.

Két év előtt azonban hirtelen elmaradtak a levelek. Irtunk Kikindára, de nem kaptunk választ és így érlelődött meg bennem a gondolat, hogy hazatérve felkutatom anyámat.

Még 1928 februárjában szálltam hajóra jelentékeny összeggel, amerikai útlevéllel és első utam Kikindára vezetett. Anyámat a leveleiben jelzett címen nem találtam meg. Azt mondták a szomszédok, hogy ismeretlen helyre távozott.

Hónapokig tartó utazás és ér-

deklődés után, mely idő alatt minden pénzemet felélttem, végre Beogradban megtudtam, hogy az édesanyám Temesváron lakik. A hír hallatára visszanyertem életkedvem és egyetlen célom volt Temesvárra jutni.

Átszöktem a határon, azonban elfogtak és utlevél nélküli határátlépés miatt a temesvári ügyészségre kísérték.

— Most már nem baj — szól a fiatalember. Leülöm a büntetést, de a hosszú hónapok szenvedései azzal fognak meggyógyítani, hogy nem sokára anyám kariai között fogom kipihenni magam.

Bajnoki mérkőzések — meglepetésekkel.

Obility—Schwäbische 4:1 — Radnicski—VSK. 1:1.

Becskekerek, máj. 27.

Obility—Schwäbische 4:1 (2:0). Bíró Gyority (Beograd). Az Obility heves tempóban kezdte a mérkőzést és a Schwäbische huszonöt percen át a kapujához szögezte s ezzel a védelmét erősen próbára tette. A játékok tizenötödik percében az Obility Szírotánovity révén az Obility 11-esből megszerezte a vezetőt, a 41-ik percben pedig ugyancsak Szírotánovity révén a 16-osról küldött labda ismét hálót talált. A második félidő elején Schwäbische a többet támadó fél, sőt a második percben az Obility kapusa hibájából gólt is tudott elérni. A tizenegyedik perctől az Obility erős iramot diktált és Magdó 16-osról küldött védtelen bombalövésével az Obility megszerezte a harmadik gólját. A 20-ik percben Schwäbischenek alkalma nyílt az eredményt a maga javára megjavítani, de Román a 11-es büntető lövést a kapu mellé lötte. A 25-ik percben Klein (Schwäbische) öngóllal négyre szaporítja az Obility góljait. A Schwäbische csatársora kapu előtt határozatiannak bizonyult. A beográdi bíró meglehetősen jól bíráskodott.

Radnicski—VSK (0:1) 1:1. Bíró Grujin. Nagy meglepetés, hogy a fávort Radnicski kénytelen a mindjobban javuló VSK-nak egy pontot átengedni. A VSK vasárnapi játékaival is bebizonyította, hogy igen komoly ellenfele nemesak a bajnoki tabella középheyeztettjeinek, hanem az első helyezetteinek is. Bár a játékok tartama alatt a Radnicski állandó fölényben volt, nem tudta a lelkesen játszó VSK-át legyőzni és kénytelen volt megelégedni az eldöntetlen eredménnyel.

Délelőtt Radnicski—VSK (tartalékcsoportok) 2:0.

Obility—Schwäbische (tartalékcsoportok) 3:0.

BALKÁNBIOSKOP

Hétfőn, május 27-én 5, 7 és 9 órákor
Kedden, máj. 28-án 5, 7 és 9 órákor

JÖN! JÖN! JÖN!
Charlott kicsit bolond.
LYA DE PUTTY-val.

Szép idő esetén a 9 órai előadás az udvarban.

Carmen Boni, Évi Éva, Georg Alexander, Herman Ploha:

Vénusz frakkban.

Gyönyörű filmjáték 8 felv., a mai asszonyokról.

SZINHÁZ

Antónia. Lengyel Menyhért Antóniaját játszotta szombaton este a Becskekerek vendégszereplő szerb szintársulat és az a nagy érdeklődés, ami a darab iránt megnyilvánult, kétségtelen bizonyítéka annak, hogy a zene, a dal, milyen nagy vonzóerőt gyakorol a közönségre.

Amíg a nem kevésbé kitűnő drámai előadásokat csak kevésszámú közönség látogatta, addig szombaton telt ház nézte végig Lengyel darabját, amely mindvégig gördülékeny, jó előadásban ment. A szereposztás kifogástalan volt, a kiállítás, a mi szegényes színházi viszonyainkhoz képest, majdnem pazarnak mondható, a színészek tudásuk, játékképességük javát szolgáltatták. Fischer Károly uribandájának fülbemászó bájos muzsikája sem tévesztette el a hatását és így mindent egybevetve, a szintársulat legjobb előadásának mondhatjuk a sikeres, meleg színházi estét. Antónia nehéz szerepében Haritonovity asszony nyújtott elsőrendű alakítást és a háziasszony egyszerű, misztikus alakításában éppenugy, mint a budapesti dáma ragyogó toalettjében és fővárosi légkörében, otthonosan mozgott, remekül énekel, úgy hogy többször nyíltzini tapsot kapott. Piri rokona szerepében Dragityné volt bájos és közvetlen, az elegáns Kovács Béla szerepében Jovánovity nyújtott mesteri alakítást és kitűnő volt Barker szerepében Raskovity. Tamási Gyuri figuráját Dusánovity sok ötlettel rajzolta meg. Fancsi Vince földbirtokost pedig jól játszotta Markovity. A többi szereplők is, Dinityné, Jovánovity és Dubravesity kisasszony. Szávity, Hurbon, Lazarevity és Dinity, kitűnően illettek be a nagyszerű együttesbe. Külön meg kell emlékeznünk Fischer Károly uribandájáról, amely fülbemászó muzsikájával méltó részt követelhet magának az egyetememes és megérdemelt nagy sikerből. A darab fordítása Szpászity Velizár beográdi újságíró gondos munkája.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel
JUHÁSZ FERENC.

"TORONTAL"

POLITIKAI NAPILAP

Becskekerek szerkesztősége Obilityeva (Zápolya) uccsa 1. Telefonszám 281.
Beográdi szerkesztősége Frankopanovna uccsa 9., II. emelet.
Budapesti szerkesztősége Wekerle Sándor u. 24., II. em. 80. Telefon 68-35.
Écsi szerkesztősége II., Taborstrasse 9. Telefon 40-3-22.

Jókarban levő 279

ZONGORA

eladó.

Megtekinthető: Veliki Becskekerek, Vatrogaszna uccsa 4. szám alatt.